



Память о наших ветеранах Великой Отечественной войны живёт в сердцах неравнодушных земляков. Буквально на следующий день после публикации статьи в «Угличанине» (№ 1 (154) от 10 января 2018 года), где упоминается имя Василия Александровича Дорофеева, ко мне пришла воспитанница Заозерского детского дома Валентина Ивановна Киселёва. Она с огромной теплотой стала рассказывать о нём, прозвучала тогда и её мечта – побывать в Костроме, на могиле героя. И вот в первые мартовские выходные мы с ней поехали в Кострому, где встретились с З.А. Бутузовой, тоже выпускницей детдома, которая до настоящего времени поддерживает связь с дочерью В.А. Дорофеева Натальей и внуком Николаем. Мне также удалось связаться с нашей землячкой Анной Скудаевой, поделившейся со мной воспоминаниями о давней встрече с Василием Александровичем, они, собственно, и станут основой сегодняшнего рассказа о нём:

– Взглянув в первый раз на дневник героя-разведчика, небольшую коричневую тетрадь в твёрдом переплёте, невозможно было даже представить себе, что потрёпанная, выдавшая виды книжечка хранит в себе всю историю страшных военных лет, пережитых её героическим хозяином, – рассказывает Анна Скудаева.

Дневник знаменитого разведчика Василия Александровича Дорофеева – самая

драгоценная реликвия в его семье. Молодой солдат начал вносить сюда записи с первых дней войны. Сначала в дневнике появились стихи, затем полюбившиеся всем солдатам песни – «В землянке», «Синий платочек»... В перерывах между боями дневник нередко служил своему хозяину и альбомом для рисования, и планшетом для зарисовки позиций противника. К сожалению, карты боёв до наших дней не дошли. По существовавшему в военные дни приказу из соображений секретности Василий Дорофеев каждый раз после доклада командованию немедленно уничтожал все составленные схемы. Вот почему сегодня в дневнике не хватает страниц. Но то, что дошло до потомков, представляет огромную ценность. После окончания войны разведчик Дорофеев по памяти внёс в свой дневник этапы всех событий, в которых ему довелось участвовать.

Василий Дорофеев родился 24 ноября 1921 года в Заозерье Угличского района. Семья Дорофеевых была многодетной. У родителей – Александра Тимофеевича и Александры Васильевны – было шестеро детей: Нина, Николай, Александра, Вера, Василий и Мария. Дорофеевы вели крепкое хозяйство, имели большой дом-пятистенок и считались в селе довольно зажиточными. Когда старшей дочери исполнилось 17 лет, отец по ложному доносу был арестован и отправлен на лесозаготовки, семья раскулачена, а дом конфискован. Отца они больше никогда не видели. Вскоре в бывшем доме Дорофеевых разместили участковую инфекционную больницу, а матери с осиротевшими детьми пришлось ютиться у родственников.

Когда Василий Дорофеев окончил 7 классов Заозерской школы, семья в поисках лучшей жизни переехала в подмосковные Мытищи. Василий устроился работать на завод слесарем-шлифовщиком. Отсюда в начале весны 1941 года он был призван на срочную службу в армию, а когда грянула Отечественная война, попал в разведку и был направлен на северные рубежи Советского Союза. Сначала служил в Заполярье, затем воевал в Финляндии и Норвегии. Ему пришлось участвовать в сложнейшей операции по освобождению советских пленных, среди которых были больные дети в крайне истощенном состоянии.

